

# VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

Előfizetési ár:

Egy évre — 12 korona. Negyed évre — 3 korona.  
Egyes száma — 24 fillér.  
Közlekedési járulék, egész évi előfizetésnél kedvezményesen  
16 koronáért kapják a lapot. — Nyitólétejéi ára 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Hörváth Rezső dr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2. Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkereskedés. Szabadság ára 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza. Előfizetők és hirdetői leveleit kérem, hogy a koronák fölül adják meg. Adónyok, számlák és számlák a 24. sz. alatt. — Telefon 54.

## Országos hadigondozó intézmények.

Veszprém, márc. 17.

A hadirokkantak, özvegyek és árvák ügyének országos és egységes szabályozásáról kormányrendelet jelent meg, melyet egyidejűen megküldött a kormány az összes vármegyék közönségének. A rendeletnek az a célja, hogy a nagy háború végzetével ne legyen nyomor és szenvedés ebben az országban, s ennek a gondolatnak kell egyesíteni mindnyájunk elméjét és szívét. Azután észre kell venni, hogy vannak kimentni az egyes járásokba és községekbe, hogy összeállítsák a hadigondozók névjegyzékét. A gondozó tisztviselő feladatát pedig mindenkinél becsületbeli s hazafiai kötelességévé kell tenni. Ezek az összesítő küldöttségek azután egyenként fogják kijelölni minden hadiárvának a hadigondozó pártfogóját s minden ittkantnak, bérának, betegnek vagy családjának, özvegyének a hadigondozó tanácsadóját. Az így kijelölt hadigondozókból megalakul a községi, járási, városi hadigondozó-bizottság, majd ezek fölött a törvényhatósági hadigondozó-bizottság s végül az Országos Hadigondozó Hivatal és Tanács.

Az intézmény élén pedig, nemcsak mint legfőbb védelmező, hanem mint a nagy gondolatnak nagyszívű, bölcs kezdője, Zita magyar királyné áll s a munkában elhaladva, belőle tevékenyen veszi ki részét. Legfelsőbb óhajására a királyné maga fog elnökölni s ő maga fogja megnyitni az Országos Hadigondozó Tanács első, alakuló ülését.

A rendelet a következőket tartalmazza: A hadirokkantaknak és családjuknak, továbbá a harctéren elesett vagy a hadiszolgálatban (hadifogságban szerzett sérülés, betegség vagy hadifáradalmak következtében elhalt egyének özvegyének és árváinak gondozása nemzeti feladat, a melyet az állam az önkormányzati hatóságoknak és a társadalomnak közreműködésével teljesít.

A társadalomnak a gondozásban való állandó és is intézményes részvételét a hadigondozók közvetítik, a kiknek az a hivatásuk, hogy tanácsot adjanak. A hadiárva mellé kiendült hadigondozó pártfogó, a hadirokkant és családja, vagy hadiözvegy mellé kirendelt hadigondozó tanácsadó nevei visel. Hadigondozó kirendelése a gondozott törvényes képviselőjének jogait és kötelességeit nem érinti.

A hadiárva pártfogójának általában az a feladata, hogy pártfogolja személyi és anyagi viszonyait figyelemmel kíséje, sorsát egyéni körülményeinek leginkább megfelelő módon biztosítsa s javát minden irányban előmozdítsa. Állandóan öröklik a gondjaira bizott árva elhelyezése testi-lelki jóléte, betegség esetében orvosi gyógykezelése, valamint nevelése fölött. A pártfogó a gyámot a hadiárva érdekeinek előmozdításában támogatja. A pártfogónak arra kell törekednie, hogy a hadiárva a mennyiben a szükséges szellemi és erkölcsi tulajdonságokkal rendelkezik, ugyanabban a nevelésben részesüljön, mely osztályrésze lett volna, ha atyja életben marad. Ha ez a hadiárva vagy annak jövedelméből, állami ellátásából nem biztosítható vagy ha a gyermek egészen kiváló tehetségű és szorgalmu s így magasabb iskolázatása megköveteli, akkor igyekezzék számára ösztöndíjat, vagy megfelelő internátusi elhelyezést biztosítani.

Ha a hadiárva az államtól kijáró ellátást egyáltalán nem, vagy nem az öt megillető mértékben kapja, a pártfogó az illetékes hatósághoz fordul. Ha a hadiárva földműveléssel foglalkozik és mezőgazdasági ingatlanát óhajt szerezni vagy haszonbérbe venni, a hadipártfogó őt ebben a törekvésében támogatja.

A tanácsadónak általában az a feladata, hogy a hadirokkantat és családját, valamint a hadiözvegyet tanácsal ellássa, ügyeiben közbejárjon, sorsának lehető javítására állandóan gondja legyen. Esetekben is tördnie kell a rokoni katonai utókezelésével, ha kell, műveltség megszerzésével és minden olyan dologgal, mely a rokkant gyógyulását, keresetképességének fokozását előmozdíja. Ha a hadirokkant vagy a hadiözvegy az államtól kijáró ellátást egyáltalán nem, vagy nem az öt megillető mértékben kapja, a tanácsadó az illetékes hatósághoz fordul. A rokkantat és családját, továbbá a hadiözvegyet a rendeleteiben megjelölt módokon támogatja abban, hogy munkához jussanak, arra törekszik, hogy a család gyermekei megfelelő nevelésben részesüljenek és kenyérkereső pályára előkészüljenek stb.

A hadigondozói intézmény első szervezése alkalmával a hadigondozói (pártfogói és tanácsadói) tisztviselőre alkalmas és arra vállalkozó személyeket közszegenként (városonként) össze kell irni. Az összeírást a főszolgabíró (törvényhatósági és rendezett tanácsú városokban a polgármester) elnöklésével a főispán által kinevezett 3—6 tagból álló összeíró bizottság végzi. Azt, ki az 1877. XX. tc. 43. szakaszának b), c), c) vagy f) pontja értelmében gyámságot vagy gondnokságot nem viselhet, vagy 1883. I. t. c. I. szakaszának b) pontjában foglalt köteleknek meg nem felel, a névjegyzékbe nem lehet felvenni.

A községi előjáróság (városban a polgármester) a hadigondozók névjegyzékét kifizetés útján közlésezi, az intézmény céljából, jelentőségéről és hasznosságáról a közönséget tájékoztatja s a hadigondozókat alakuló ülésre hívja fel. Ugyanazon község (város) hadigondozói községi (városi) hadigondozó bizottsággá alakulnak, elnököt (elnököt) választanak nyomban első feladatukhoz, a községben (városban) levő hadiárva, hadiözvegyek és hadirokkantak, valamint a községbeli, de még haza nem bocsátott hadirokkantak családjainak felkutatásához látnak. Ezeknek névjegyzékét az elnök a főszolgabíró (polgármester) útján az árvaszékek terjeszti s a hadigondozók személyére vonatkozóan lehetőleg a gondozottak kívánásainak tekintetbevételével megteszi javaslatát. Az első szervezkedés megtörténte után a hadigondozó bizottság esetleg a már kijelölt egyes hadigondozók javaslatára az árvaszék meghallgatása alapján, a szükségnek megfelelő számban a törvényhatósági hadigondozó bizottság választja. Az egyes pártfogókat és tanácsadókat a hadigondozók sorából — rendszerint a járási hadigondozó bizottságnak a gondozott és a kismellett gondozó kívánásának meghallgatásával tett javaslatára — az árvaszék rendeli el.

Ha a hadirokkant vagy a hadiözvegy részére tanácsadót, gyermeket vagy gyermekei részére pedig pártfogót kell kirendelni, az árvaszék rendszerint mind a két tisztelet ugyanegy személyre ruházza.

Ha a hadirokkantnak, hadiözvegynek vagy hadiárvának olyan törvényes képviselője van, a kirendeltől nyilvánvaló, hogy a hadigondozó hivatását is teljes mértékben be tudja tölteni, akkor a törvényes képviselőt kell hadigondozóvá kirendelni. Tanácsadó kirendelését mellőzni kell, ha a hadirokkant vagy a hadiözvegy viszonyainak és egyéniségének mérlegelése alapján kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy a tanácsadó működése reá

nézve nélkülözhető. Az árvaszék a hadigondozó működését ellenőrizni, főleg jelentést kívánhat s ha működését nem tartja megfelelőnek, őt tisztétől bármikor hivatalból is felmentheti. A hadigondozót lemondása esetében nem lehet tiszte magatartására kényszeríteni. Ha a hadirokkant, a hadiözvegy vagy a hadiárva avagy e személyek törvényes képviselője vagy hozzátartozója a hadigondozónak tisztviselői való felmentését kéri, erről az okok mérlegelése alapján az árvaszék alapján az árvaszékhatároz. Ha a hadiözvegy férjhez megy a tanácsadó tiszte megszűnik.

A községi (városi) hadigondozó bizottságot a község (város) összes hadigondozói alkotják. A járás összes hadigondozói járási hadigondozó bizottsággá alakulnak, melynek hivatalból tagjai a főszolgabíró, az őt helyettesítő szolgabíró és a járási orvos. A megalakulást a főszolgabíró kezdeményezi. A járási hadigondozó bizottság választmánya útján működik.

A hadirokkantak és családjuk, továbbá a hadiárva és hadiözvegyek gondozásának egységes irányítására és feltügyelére minden vármegye székhelyén és a törvényhatósági városokban törvényhatósági gondozó bizottságot kell alakítani. A rendelet részletesen közli ennek a bizottságnak a szervezetét és munkakörét. A törvényhatósági hadigondozó bizottság elnöke a főispán. A törvényhatósági hadigondozó bizottság felügyel arra, hogy a hadigondozási szervezet a törvényhatóság egész területén egységesen és hatékonyan működjék.

A hadirokkantak és családjuk, a hadiárva és hadiözvegyek gondozásává járó tennivalók országos vezetését és irányítását a m. kir. miniszterelnök főhatósága alatt álló Országos Hadigondozó Hivatal végzi. Az Országos Hadigondozó Hivatal a rokkant katonákat gondozó szervezetről szóló 1915. évi 3301. sz. a. kelt miniszterelnöki rendelettel létesített m. kir. Rokkantügyi Hivatal helyére lép, a melynek az idézett rendelet 2. szakaszának harmadik bekezdésében megállapított szervezetét, valamint 3. szakaszában vagy más jogszabályban szabályozott hatáskörét változatlanul átveszi. Az idézett rendelet 5. szakaszában említett Rokkantügyi Tanács helyébe az Országos Hadigondozó Tanács lép, a melynek szervezetét a miniszterelnök külön rendelettel szabályozza olyképpen, hogy az Országos Hadigondozó Tanácsban helyet foglalnak az érdekelt hatóságokon és közhivatalokon kívül a közegészségügyvel, közjólétkonysággal, gyermek- és nővédelemmel foglalkozó személyeknek és társadalmi szervezetek, továbbá a gazdasági szervezetek képviselői.

E rendelet életbelépése után a főszolgabírák (városokban a polgármester) azonnal megteszik javaslatukat az összeíró bizottság kinevezésére nézve, a mely működését kinevezése után nyomban megkezdí és olyan időben fejezi be, hogy ennek a rendeletnek életbelépésétől számított három hónapon belül a főispán a hadigondozók névjegyzékét mindenütt megállapíthassa.

## Adakozzunk a vak katonáknak!

— Adjunk látcsöveket katonáinknak!

Jó látcső egész csapatokat megmenthet a megsemmisítés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látcsöveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal-címére (Budapest, IV. Váci utca 38. sz. n.

Gondoskodjunk a hadiárva elhelyezéséről!

## Vármegyei közgyűlés.

Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn és kedden, április hó 12-én és 13-án tartotta meg rendes tavaszi közgyűlését.

A közgyűlésre, amelyen **Hunkár Dénes** főispán elnökölt, a bizottsági tagok nem nagy számban jelentek meg, ami annál könnyebben érthető, mert a tárgysorozatnak egyetlen pontja sem volt olyan, amely iránt különösebb érdeklődés mutatkozott. Főszólamás is csak az alispáni jelentésnél és a póttárgysorozat egy pontjánál történt.

A megjelentek között voltak csetényi **Hollischer Károly**, **Iktódy Szabó János dr.** és **Óvári Ferenc dr.** országgyűlési képviselők.

Részletes tudósításunk a következő:

**Hunkár Dénes** főispán, megnyitotta az ülést, s elnézést kért, hogy meghűlésből eredt hurutja miatt a szokásos bejelentéseket a vármegye alispánja teszi meg.

**Véghely Kálmán dr.** alispán jelentést tett a törvényhatósági bizottságnak a koronázási ünnepeken való részvételéről s a számonkérészek üléséről. Az alispáni jelentést a közgyűlés helyesléssel vette tudomásul. **Mohácsy Lajos dr.** hozzá is szólt az alispáni jelentéshez, s elismerését és köszönetét fejezte ki úgy a vármegye alispánjának mint **Vadnay Szilárd dr.** vármegyei főorvosnak gyors és hathatós eljárásukért.

A báró **Hornig Károly** bitoros püspök halálakor a székeskáptalanhoz intézett részvevő iratát jóváhagyólag tudomásul vették. Sőtök községnek 142.000 korona kölcsön felvételét kimondó határozatát megváltoztatták, s utasították a község képviselőtestületét, hogy kérjen be a vármegyei pénztételektől ajánlatot s azután hozzon új határozatot.

Elhatározta a törvényhatósági bizottság, hogy **Szurmay Sándor** honvédelmi miniszter kinevezése alkalmából fölríratilag üdvözlő s egyúttal báró **Hazai Samu** vezérezredes volt honvédelmi minisztertől, aki úgy Veszprém város mint a vármegye iránt különös jóindulatot tanúsított, fölríratilag veszt búcsút és új magas állásában üdvözlő.

Szentgál község képviselőtestületének a tisztviselők és községi alkalmazottak részére 20% os segélyt megszavazó határozatát jóváhagyták, **Boronkay Miklós** peremartoni és **Varga Gyula** nagyszombati köljegyzők nyugdíjazása iránti kérelmét teljesítették.

Pestvármegyének a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen áruk árának maximalása iránti határozatát a törvényhatósági bizottság helyesli és hasonló szellemű fölrírat küldését határozta el. Ugyancsak hasonló szellemben írnak föl Zalavármegyének a polgári segédosztagát szervezése tárgyában is a kormányhoz intézett fölterjesztése folytán.

Veszprém városnak a tisztviselők és alkalmazottak háborus pótmunkájukért való jutalmazását kimondó határozatánál **Juraszek János** bizottsági tag szólalt föl, s abból az elvi szempontból kiindulva, hogy a tisztviselőnek hivatali eljárásáért és munkájáért díjazás nem járhat és ilyen el sem fogadhat, kérte a törvényhatósági bizottságot, hogy a város határozatától a jóváhagyást tagadja meg.

**Óvári Ferenc dr.** csudálkozott azon, hogy a város egyhangú és senki által meg nem felebbezett határozatát utólagosan egy városi képviselő, aki azon a közgyűlésen, amelyen a határozatot hozták, maga is jelen volt, egyáltalán szóvá teheti, s eladta, hogy a városi tisztviselők erejüket megfizetve olyan dolgokat produkáltak, ami csaknem pártatlan s egyetlen ötlettel jelentős hasznokat eredményeztek és hogy amit tettek, az nem volt kötelességük és így a jutalomra mindenképpen méltóak. — Különben is gyámkodásnak tűnnek föl, ha a törvényhatóság a városi határozatát megváltoztatásával a város ügyeibe avatkoznék.

**Mohácsy Lajos** pártolta még az állandó választmány javaslatát, s **Juraszek** érveivel szemben előadja, hogy az a munka, amiért a város képviselőtestülete tisztviselőit honorálta, nem tartozott azok közé a munkák közé, amelyek teljesítését esküvel kötelezték, — s azzal a felfogással; hogy a tisztviselőnek külön munkájáért jutalom és díjazás nem járhat, ellentétben azt fejtette, hogy elismerését nyilvánítja a város képviselőtestülete iránt, amely nem várja azt, hogy a tisztviselő koldus tarsínyával nála megjelenjen, hanem maga, saját elhatározásából siet segítségére tisztviselőinek s a végzett munkákért külön honoráriumot szavaz meg részükre, s épen azért az állandó választmány javaslatának elfogadásával a városi határozat jóváhagyását kéri.

A törvényhatósági bizottság az állandó választmány javaslatát 2 szó ellenében elfogadta.

Letárgyalták azután a tárgysorozat még hátralevő tárgyait az állandó választmány javaslatai értelmében.

## Gabonarekvirálások.

A gazdaközönség részéről számos panaszzal hangzik el a rekvirálások miatt. Ezek a panaszcik nemcsak a magántársaságokban, a gazdasági szervezetek gyűlésein, mint legutóbb a Magyar Gazdaszövetség rendkívüli közgyűlésén is, hanem az országgyűlés termében is ismeltelen kifejezést nyertek. A kormány a katonaság és a polgári lakosság élemezésének biztosítása végett kénytelen volt a gabonafőlösegek rekvirálását elrendelni, mert a példifán rossz termés következtében a szabadforgalomban került gabona nem elegendő sem a katonaság, sem a terméssel nem foglalkozó fogyasztópolgárságnak az új termésig való ellátására, holott a kormánynak erről a közéleti ápról okvetlenül gondoskodni kötelessége, mert ellenkező esetben nemcsak az történhetnék meg, hogy akiknek főlösegek van, azok gond nélkül bőséggben élhetnek, azok pedig akiknek nem termelt annyi sem, amennyi szükségletük fedezésére elegendő, valamint a városi fogyasztóközönség az inségnek lehetnek kitéve, hanem veszélyeztetve volna a háború kimenetelét is, mert az éhes gyomor katonákkal harcolni nem lehet. Bármily keserves legyen is tehát a főlöseges gabona elrekvirálásával bekövetkeztet helyzet az egyes gazdákra, azt megadással kell fogadni és arra kell gondolni, hogy minden szem elrekvirált főlöseges gabona, áldozat a haza oltárán, amellyel szűkölködő honfitársaink és a hazát védő katonaságnak táplálását könnyítjük meg. Azok, akik a jogos rekvirálás ellen panaszkodnak, vagy éppen izgatnak, sem a közéletmezésnek, sem a háborus érdekeknek nem tesznek jó szolgálatot, mert megnehezítik az illetékes és felelős tényezőknek a közéletmezés biztosítását és az amugy is nehéz helyzetet még nagyobb mértékben súlyosbítják.

Ezzel szemben feltétlenül áll az, hogy minden gazdától csak azt a főlöseget szabad elrekvirálni, ami az illetőnek gazdasági szükségletei kielégítése után tényleg fennmarad. A Közéletmezési Hivatal, amely az újabb rekvirálásokat elrendelte, a gazdasági szükségletekre megfelelő mennyiségű gabona visszatartását megengedi. Ez a mennyiség semmiesetre sem mondható soknak, de a gazdasági szükségletek, u. m. vetőmag, tenyészlovak, csikók, borjúk, tenyészlovak, szopós malacok szűkös igényeinek mindenesetre elegendő, amibe annál inkább bele kell nyugodni, mert azt hisszük, nincs ez országban egyetlen ember sem, aki ha a kérdést úgy állítja elébe: vajjon az emberek vagy az állatoknak tegyük-e ki az éhezteseknek: ne az emberekre való gondoskodást tartanák maguk is elsősorban sürgősnek.

A Közéletmezési Hivatal a hozzáérkezett felebbezések elbírálásánál a gazdasági szükségletre, amennyiben azok gazdaságnak tulajdonában vannak, a következő mennyiségeket engedi feloldani a gazdáknál:

a) Vetőmag kat. holdanként: tavaszi buza 90 kg., tavaszi rozs 100 kg., árpa 85 kg., zab 80 kg., zabbosbűkköny: 45 kg., zab és 25 kg. bűkköny, magtengeri 20 kg., csalamádé 90 kg., köles 10 kgamm.

b) Állati táplálék: az új aratás eredményéig, egy napra számítva: ménlő 3.40 kg. zab, könnyű igáslő 1.40 kg., nehéz igáslő 2 kg. zab, egy éven álló csikónak napi 0.5 kg. zab, hágóbika 2 kg. zab, borjú félt éves korig 0.5 kg. zab, bárány 40 napra napi 0.1 kg. zab. Amennyiben azonban zab nem volna a gazdaság birtokában, az más gabona, nevézelesen kukorica, vagy árpával kivételesen helyettesíthető, amennyiben ebből az illető gazdaságnak főlösege van Tenyészkan 0.5 kg., hasas koca malacaival együtt 8 óra 1.50 méter-mázsa kukorica vagy árpa, amelyből azonban árpa csak 50 kg. lehet; hizó serlésnek házi szükségletre vagy lekötött közfogyasztásra hízalva, 3 q. a hízalás befejezéséig. A baromfira személyesség nem tartható vissza, kivéve a II. rendű, ocsut.

c) Munkások élemezése: Havi 16 kg. buza, rozs, vagy árpa tartható vissza 3 óra a hónapos, vagy sommás munkásoknak, az aratóknak 2 1/2 óra, a dohányos kertészeknek f. é. augusztus 15-ig. A konvenció a cseledecsnek szerződéses mennyiségben kimérendő, azonban a cseledektől el kell rekvirálni a családtagok számára a fejkvóta alapján kiszámított szükségleten felül levő főlöseget.

Természetesen a gazdasági szükségletre a gazda bejelentése alapján visszahagyott gabonamennyiség továbbra is zár alá marad és abból a gazda csak a tényleges s a szükségelt mennyiséget használhatja föl s a főlöseget (p. o. vetőmagból, sommás munkásoknál) egy későbbi rekvirálásnál lesz köteles közéletmezésre beszolgáltatni.

A Közéletmezési Hivatal gyakorlata szerint a gazdasági szükségletre visszahagyható gabona mennyiségét minden gazda a rekvirálásnál követheti és ha a hatóság mégis elrekvirálna, akkor a végzet meg lehet felebbeznie az elsőfokú hatósághoz (főszolgabíró) s ha ez sem oldaná föl ezt a mennyiséget, úgy a Közéletmezési Hivatalhoz lehet föllebbezni, amely szigorúan, de pártatlanul bírálja el az ügyeket, mert a rekvirálásnak a célja nem a gazdaság vitelének megszüntetése, hanem a tényleg talált főlösegeknek a közéletmezés céljaira való biztosítása. A gazdának kötelessége a legnagyobb gondossággal magának is megállapítania tényleges készletét és gazdasági szükségletét, mert ezáltal a rekviráló hatóságok munkáját is megkönnyítik. Ha a gazdák lelkiismeretesen járnak el, akkor nemcsak a maguk érdekeit, de a közérdeket is legjobban szolgálják. Ez pedig a mai nehéz időkben mindenkinek egyforma kötelessége.

## A zöldségtermesztés felkarolása.

A földmivelésügyi miniszter 46,544. sz. alatt körendeletet intézett valamennyi városi és vármegyei törvényhatóságokhoz, valamennyi miniszteri kirendeléshez, valamennyi m. kir. gazdasági felügyelőséghez, valamennyi m. kir. gazdasági tanárhoz, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez, az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesülethez, a Magyar Gazdaszövetséghez és valamennyi vármegyei gazdasági egyesülethez a zöldségmagtermesztés felkarolása érdekében.

Kifejti a miniszter e körendeletében, hogy a zöldségfélék vetőmagjának hiánya mindinkább érezhetővé válik s ha e hiány megszüntetése érdekében megfelelő gondoskodás nem történik, a zöldségtermesztés s ezzel kapcsolatban a közéletmezés ellátása a jövő évben igen nagy nehézségekbe fog ütközni. A konyhakerti vetőmagvak hiányának egyik főoka a külföldi behozatal teljes elmaradása, másrészt az, hogy a hazai mag-

**A „MODIANO-CLUBSPECIÁLITE”  
SODORNI VALÓ SZIVARKAPAPIRNOK ÁRA**

1 KÖNYVESKÉBEN 60 LAP VAN. 28

ma  
20 fillér.

Minden könyvecskén rajta van a védjegy és a gyáros aláírása:





— **Jutalom hadifoglyok elfogásáért.** Közhírré teszem, hogy szökött hadifoglyok és internáltak elfogásáért jutalom jár. Felhívom az erre igényt tartókat, hogy igényüket esetről-esetre a polgármesteri hivatalnál írásban jelentsék be. Veszprém, 1917. március 12. Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

— **Akinek szép kocsí vagy hintó kell,** fölösleges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak adja pénzt, mert **Varjas Lajos** bogárnár és kocsigyártó-mesternek Veszprém-ben, a Hoszszu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezett telepen olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyűhomokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bogárnár és kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikerékűtől a legégyesbb urí hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **Vágott fa eladás.** Vágott fa métermázsanként tetszés szerinti mennyiségben kapható ifju Horváth Sándor sütő-mesternél (Urkut-utca 10. szám) Ugyanitt bármiféle sütés elfogadtatik.

## Anyakönyvi kimutatás.

1917. évi március 7 től 1917. évi március 14-ig.

**Születés:** Hajagos János központi állami utász és neje Bocskay Mária fia Imre József róm. kath. — Forst József férfi divatárú kereskedő és neje Jánosik Ilona leánya Mária Magdolna róm. kath. — Serer Géza napszámos és neje Tóth Lidia leánya Irma ref. — Varsányi György földmives és neje Puhinger Katalin fia István róm. kath. — Köves Ede cipész-iparos és neje Rothauser Jozefa fia halva született.

**Haldlozás:** Adorján Mór építő-mester 42 éves izr. — Nagy István napszámos 43 éves ref. — Molnár Márton napszámos 41 éves ref. — Szabó István cseléd 45 éves róm. kath. — Varga (Lép) Lajos földmives 21 éves róm. kath. — Balogh Zsigmond földmives 32 éves ág. h. ev. — Fehér Imre földmives 45 éves ág. h. ev. — Zach János napszámos 43 éves róm. kath., a hazáért hősi halált halt katonának. — (özv.) Horváth Pálné szül. Májnovits Terézia napszámosnő 84 éves róm. kath. — Huszár Anna magánzó 76 éves róm. kath. — Száraz Péter 5 hónapos róm. kath. — Pék János nyugalmazott megyei árvászéki díjnok 69 éves róm. kath. — Varga József 6 hónapos róm. kath. — (özv.) Haas Sebestyén szül. Henn Terézia uapszámosnő 83 éves róm. kath. — Fűzi Jozefa (elvált) magánzó 50 éves róm. kath. — Jávorszky Mária 1 hónapos róm. kath. — Mikó Anna 4 éves róm. kath. — Princnéder Jánosné szül. István Mária kétfestő-segéd neje 27 éves róm. kath.

**Házasság:** Az elmúlt héten nem kötötték.

4189 — 1917. szám.

## Ajánlati felhívás.

Veszprém város marhahizlálójából 36 darab körülbelül 190 métermázsra súlyu három hónap óta javított marhá elad.

Akik a marhaállományt megvenni hajlandók, írásbeli zárt ajánlataikat folyó évi március hó 20-án déli 12 óráig adják be Veszprém város polgármesteri hivatalába.

A marhákért élő kilogrammonként följánlandó ár az ajánlatban számmal és betűvel is kiírandó.

A megvett állomány azonnal átveendő és elszállítandó és a vételár az átvétel előtt azonnal lefizetendő.

Az állomány csak egészben adatik-el.

A város főntartja magának a jogot, hogy a beadandó ajánlatok között, a följánlott arra való tekintet nélkül szabadon válasszon, bármelyik ajánlatot visszautasíthassa s az értékesítés iránt esetleg más módon intézkedjék.

Veszprém, 1917. március 18-án.

Dr. Komjáthy s. k.,  
polgármester.

— **Balatonalmádiban az Öreg-hegyen egy 500 négyszögöl telken épült adómentes új emeletes villa eladó. Érdeklődők felvilágosítást kapnak e lap kiadóhivatalában.**

Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglő-berendezéssel és vendéglő-épülettel együtt szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.



## Jótállás

a biztos eredményért!



## Reitter Oszkár

nagybőcskeréki ny. főkapitány és fajtaroml-tenyőzőnek nagyszórvó találmánya a

## 'PATKÁNING'

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fehérlul minden más irtószert. 1 doboz ára 3 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használható, kérésre ingyen küld a PATKÁNING gyár egyedüli elárúsítója, a Torontáli Agrár-bank R. T. Nagybeöskereken.

**Köhögés** MILLIÓK használják rokadtság, katarrus, elnyálkásodás, hörghurut ellen **KAISER** mell-karamollait

a „HÁROM FENYŐ“-vel 6050 közjogilag megerősített orvosi és magán-bizonyítvány kezkesedik a biztos sikerért.

Különösen kellemes és jóízű bombonok.

Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 20 fillér.

Kapható:

Czermák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuba Emil (Fekete sas) gyógyszerárában Veszprém-ben. — Wolf Béla gyógyszerárára Szonigal.

Nagyobb birtokot keresnek megvételre

a Balaton partján, a somogyi oldalon. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Littke L. pezsgőbörgyár-telepe PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.

Frigyes főherceg ő cs. és kir. fensége, Salvator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a „Nemzetközi Málókocsi“ és „Európai Expressvonal-Társaság“ szállítója.

Pezsgőfajok: „Sport „Grand Vin Sec“, Casino „Extra Sec“, „For England“ (savanykás), Britania „Extra Dry“ (cukor nélküli).

## Névjegyeket

legszelbben

leggyorsabban

legelőszelbben

készít FODOR F. könyvnyomdája Veszprém, Szabadság-tér

Hasonlits több gépet egybe! Rendelést tész BLICKENSDEF-re!



A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 drb van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

**GROYEN & RICHTMANN**

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képviselő Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacký 42. — Lépcső légyessék legyen.

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

**nyomtatványokat**

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

**könyvkötői munkákat**

**FODOR FERENC**

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

**VESZPRÉM**

TELEFON 54.